



2008年，对于中国的投资界来说，可谓一波三折。股市暴跌，商品期货也暴跌。买投资A股的基金出现亏损，买投资海外的QDII基金也亏损。参与投连险的普遍赔钱，部分银行理财产品也出现负收益。房地产虽然跌幅还不算很大，但成交量极度萎缩，已跌入流动性陷阱。有人统计过，在2008年如果要取得盈利，只有投资债券或者干脆把钱存进银行。

人们无法确信2009年是否是一个适合投资的时期，虽然大多的投资者对新的一年有所憧憬，但很明显，如果抱有不切实际的预期，最后一定是会失望的。这样说并不意味着在2009年没有任何的投资机会，尽管我们已经说过2009年的经济状况不会比2008年好，但是这两年头毕竟还是有区别的。股市是经济的晴雨表，它会对经济状况提前作出反映，而且就资产价格来说，往往早于产业的大规模复苏而出现上涨，这也从一个角度启示人们，虽然整个2009年由于宏观经济状况并不乐观，在投资市场没有系统性机会，但是考虑到最坏的时期已经到来，就应该有点逆向思维，抓住那些因为超跌而出现明显低估的金融产品，以及那些已经充分反映最悲观的预期，并且能够提前对向好的迹象作出反映的投资品种，寻找局部的、阶段性的操作机会，进行适当的投资布局。另外，国家已经多次明确表示要建立多层次的资本市场，在行情较为低迷的时候，此举也为投资者在风险同样比较低的情况下，提供了参与多层次资本市场的机遇。这一点，恐怕也是在2009年中需要重点关注的。

# Win Out

有人说，自本世纪初以来，世界经济已经经历了一段很长的平稳发展阶段，受到了太多春日阳光的照耀，而此时摆在面前的是一个严寒的冬天，并且可怕的是，谁也不知道这个冬天会有多长。

## 布局：只为稳中求胜

策划、文\_桂浩明、秋雨 责任编辑\_张丽

# 央企增持进行时

WIN

TIPS:

## ■平准基金

“金融30条”明确提出要采取有效措施，稳定股票市场运行。尽管具体的政策意见中并没有提及，但市场普遍推测，平准基金有望提上议程。由于“金融30条”更为重视发挥资本市场的作用，显示出高层可能更为重视保持股市稳定。平准基金在平抑市场过度波动、促进市场良性发展、帮助市场矫正扭曲的价格、提振投资者信心、消除投资者极度恐惧心理等各方面起着重要作用。平准基金是政府通过特定的机构，以法定的方式建立的基金，这种基金可以通过对证券市场的逆向操作，比如在股市非理性暴跌、股票投资价值凸显时买进；在股市泡沫泛滥、市场投机气氛狂热时卖出的方式，熨平股市非理性波动，达到稳定证券市场的目的。

## ■房地产信托基金

金融“国九条”明确指出要创新融资方式，通过并购贷款、房地产信托投资基金(REITs)、股权投资基金和规范发展民间融资等多种形式，拓宽企业融资渠道。目前，央行、证监会、住房和城乡建设部等相关部委，正加紧制定房地产信托基金试点管理办法。房地产信托投资基金是一种以发行收益凭证的方式，汇集多数投资者资金，由专门投资机构进行房地产投资经营管理，并将投资综合收益按比例分配给投资者的一种信托基金。

Stock  
Market

**2008**年12月25日，国资委主任李荣融在全国国有资产监督管理工作会议上坦言，2008年下半年以来，受国际金融危机的影响，中央企业实现销售收入10.8万亿元，但实现利润为6830.4亿元。在全部中央企业中，累计实现利润同比增长的企业只有75家，仅占52.4%。

李荣融表示，2009年国资委工作的着力点将是引导央企“调整优化水平”，同时他指出，金融危机带来了经济格局和产业格局的调整，中央企业有不少新的发展机遇，央企大股东要继续增持上市公司股份，支持上市公司回购股份，努力促进资本市场平稳健康发展。国资委正与证监会密切配合，上市公

司国有股东动态监测系统即将建成。

央企重组使得许多上市公司受到投资者关注。继攀钢系和上海电气实行重组之后，因央企整合或重大资产重组而停牌的上市公司就已达22家，其中就有长江电力、长安汽车、唐钢股份、邯郸钢铁、承德钒钛、大通燃气、ST盐湖、红太阳、广聚能源、美锦能源、盐湖钾肥、中银绒业、ST张铜、中核钛白、东方航空、南方航空、华夏建通、ST国药、三元股份、中油化建、国投电力、国投新集等公司，其产业资本频频出手，央企整合悄然提速。

同时，李荣融也指出，2009年将调整和修订国有经济布局和发展规划，提高产业

集中度，进一步加大企业重组调整力度，支持、鼓励与中央企业的联合重组、跨区域的联合重组，发展壮大一批对当地经济发展有重大带动作用的大企业大集团。针对中小股东的利益，国资委一直坚定不移地维护股市稳定，因为大股东和小股东有共同利益。尽管现在股票市值出现较大缩水，但通过央企大股东的带动作用，相信能促进股市市值尽快回升。以央企为主导的资产重组全面展开，使得央企下属的各大集团受到积极影响，中化、中农化、中海油、中航、中机等纷纷整合各自资产，加之军工、大飞机等相关产业的公司资产整合在2008年下半年愈演愈烈，相关个股出现强劲走势，资金青睐迹象明显。■

OUT

## 大小非：解禁≠减持

在众多投资者眼中，大小非解禁无疑成为本轮调整的最大原凶，但就2008年已解禁股情况来看，真正进行减持的大小非并不是主流。股改限售股、首发增发限售股的解禁流通从2008年开始集中出现，这也掀起了一场对大小非是非对错的讨论。虽然解禁不意味着减持，并且大小非事实上的套现行为占比极低，但因其操作的不确定性与数量上的巨大差异，大小非依然成为压在投资者心上的沉重负担。

从限售股解禁后的套现情况看，2007年共有340家上市公司限售股解禁后出现套现行为，减持股数合计为54亿股，占全年解禁股改限售股总数的9.68%，套现额度为898亿元，占全年解禁额度的比例为9.68%，就

是说解禁的股票有近一成被套现，平均每月的套现额度为75亿元。2008年1月—11月，共有259家上市公司限售股解禁后出现套现行为，减持股数合计为28亿股，占前11个月解禁股改限售股总数579亿股的4.84%，套现额度为340亿元，占前11月解禁额度的比例为5.36%，也就是说解禁的股票有5%被套现。

相关数据显示，持股比例不同的大小非减持意愿有天壤之别，而细分后的大小非减持“意愿”（减持占解禁比）相对稳定。尽管2009年及2010年大小非解禁量惊人，但绝大部分均是减持意愿极低的控股大非，占比高达82%。对大小非结构进一步剖析发现，这些控股的大非筹码又高度集中在汇金公司、财政部以及中国石油集团等三大控股股东

手中，这三只“超大非”就占了所有大小非的43.46%。近期作为国家股的三家“超大非”为了维护市场稳定，已在二级市场对其进行增持，增持行为从一定程度上表明了大股东和高管对当前上市公司二级市场股价低估的观点，另一方面也有助于改善市场对限售股解禁后的预期。从这一点也可以看出，这些控股大非解禁后对二级市场的影响与未解禁没有区别。

剔除三大“超大非”后，2009年解禁数量就从6833亿股锐降至2760亿股，2010年的解禁数量也从3396亿股下降至1817亿股。2009年将共有52家于2008年首发上市的公司解禁股出笼，由于解禁股的持有者多是非控股股东，这些股票的抛压显得更为沉重。另外，由于除紫金矿业和上海电气外，其他50家首发限售解禁公司均来自于中小板，可见，2009年中小板上市公司也面临着解禁股抛售造成的上行压力。

由此可以看出，大小非解禁仍然是2009年投资市场中极为重要的一个角色，它对股市的影响远比预期要来得更现实，或许它也能成为股市调整向好的一剂良药，关注股市的投资者对大小非要进行合理预期，为投资布局做好提前工作。■



# 投资被低估资产

WIN

**就**投资市场而言，2008年各类资产价格都出现了严重下跌，不少大宗商品的价格已经回落到平均成本线之下，相当多的股票跌破了净资产以及重置成本。这实际上表明，资产继续下跌已不太现实，因为其内在价值已经在一定程度上得到了体现。此时进行投资，一般来说不存在太大的赔钱风险，问题仅仅在于能否抓住价格波动所带来的投资机会，获取收益。因此，在确认2009年没有系统性操作机会的同时，我们也必须承认这一年并不缺少相应的操作空间。由于此前总体上资产价格是比较低的，因此这种投资所承担的风险并不高。简单来说，在2009年就是进行低位投资，以承担不太大的风险为代价，换取同样也不是很大的收益。

基于以上考虑，我们认为在2009年投资者可以着重从以下两方面进行资产布局：

**商品期货：**如果投资者对商品期货有兴趣，并且具有一定操作技巧的话，不妨可以适度考虑做多大宗商品期货。经过金融市场的洗礼，这些商品的市价普遍都低于成本价，之所以会出现这种状况，主要是生产商与贸易商在出清存货，而这个过程要到2009年第一季度才能完成，到那时由于市场供应少，而需求则由于国家“四万亿”投资计划的影响，有可能会出现反弹，这样至少会出现局部的供求失衡，使商品价格因此出现反弹。现在一些人之所以对国内商品价格仍然很看淡，主要是因为担心海外期货市场会对其产生影响，应该说这个影响是有限的，但考虑到他们也同样面临生产成本与市场价格倒挂的问题，因此其经济复苏会稍晚一点，价格反弹也就慢一点而已。所以，只要控制好操作节奏，那么获取大宗商品期货价格与生产成本之间的价差还是有可能的，而这个价差在期货市场上一旦表现出来，也会有很大的获利空间。

**股票投资：**对于专门从事股票投资的人士来说，同样可以注意到商品的市场价低于成本价这个现实，这时最适合投资的应该是上游的资源类股票。对这类股票的投资，最基本的原则是在市盈率最高或者因为亏损而没有市盈率的时候买入，在市盈率最低时卖出。对于多数资源类企业来说，导致其盈利波动的最大原因是产品价格的变化，市盈率最低的时候必然产品价格最高，而这时产品价格掉头向下的概率是很大的，所以这时应该卖出。而市盈率高或者企业出现亏损的时候，往往产品价格最低，而这时价格回升的可能就增加了，因此是一个买入点。2008年上半年，资源类企业的效益都很好，因为其产品价格处于历史最高位，果然不久以后就开始了暴跌。那么现在的情况则与当时正好相反，尽管企业的效益都很差，但是其所拥有的资源还是存在的，而且这种资源是稀缺的，且会越来越少，理论上需求是会逐渐增加的，因此，亏损只能是暂时现象，一旦价格回升，就会带来利润。这类投资的思路很简单：首先是确认经济处于低谷，其次是认识到市场出现超跌，最后是寻找那些存在价格向价值回归的投资对象。■



OUT

## 创业板：不可不关注

spot

这里，我们再来讨论一下有关多层次资本市场的问题。在海外成熟的市场中，投资市场层次是相当多的，从垃圾债券市场到蓝筹股市场可以说应有尽有，能够为不同类型的投资者提供多种选择。当然，我国的资本市场起步比较晚，由于经验不足、监管能力较弱，长期以来侧重发展单一的股票主板市场，层次相对简单。不过这种局面在2009年有望得到改变：这一方面是因为现在的主板市场已经发展到一个适当的水平，同时对经济发展过程中所形成的多样性要求也越来越难以满足，因此，有必要在主板市场之外建立创业板；另一方面，随着经济的发展，社会对直接融资的需求加大，风险投资规模增加，这也产生了很现实的退出要求。在2008年年初举行的“两会”上，代表和委员都多次提到要搞创业板，而且这一点也被写入《政府工作报告》。到2008年年底的时候，国务院有关部门就金融工作发表文件，其中也谈到要建立多层次资本市场的问题，这也体现了政府继续推动开设创业板的意图。因此，只要不出意外，那么在2009年推出创业板是完全有可能的，实际上这也给投资者提供了更多的投资机会。

创业板带给投资者的机会主要体现在三个方面：

第一，创业板可以鼓励社会上的创业投资与风险投资。由于股市不振，加上多层次资本市场一直没有形成，近年来我国的创业投资与风险投资并不景气，原有的投资者面临资金难以流动的困境，而新的投资者则徘徊于市场之外，创业板的推出解决了这个问题，虽然这种投资未必都是成功的（这也是此类投资的特点），但毕竟会引导部分资金进入一个全新领域，捕捉其中的获利机会。以中国目前的风险投资与创业投资的规模而论，这种投资的空间并不小，并且会很快地发展起来。

第二，随着创业板的推出，会有一系列符合条件的公司上市。此类板块的推出，通常会获得数倍乃至十几倍的高收益，充分展现风险投资与创业投资成功的风采。在这里，不但使原有的投资者得到了良好的回报，还为社会提供了一个示范，鼓励更多的投资者参与到风险投资和创业投资中去，关注新的投资机会，改变墨守成规的理财思路。

第三，在创业板的二级市场上会有一批具备良好成长性的股票上市以后受到更多投资者青睐。苏宁电器是深市中小板上市公司，上市后在市场上得到热烈追捧，其股价也大幅度上涨，公司在资本市场上也成功地进行了多次运作，扩大规模、增加股本。这样的模式，在今后的创业板中当然会出现，但重要的是如何在众多的创业板上市公司中挖掘出这种好的品种，这无疑是有难度的，如果能够挖掘成功，获利空间是很大的。应该说，创业板的推出可能会成为2009年一个市场热点，只不过大家也应该清楚，创业板的风险要高于主板市场，虽然在股市比较低迷的时候推出，风险相对要小些，但投资者无论如何不能没有风险意识，这也是投资创业板的前提。

在广义上2009年可供投资，并且能够为投资者带来收益的品种还有很多，这里只是从某一个特定的角度作为提示，而如果把这个角度进行放大，那么一定还能够发现更多的机会。由此我们可以得出结论：2009年尽管经济状况不太理想，但是投资还是有一定机会的，至少比2008年要多。■

# 顺时针、逆时针都由你掌控

文\_王小静

价值投资的底线到底是什么？跌破净资产的股票难道没有价值？如此惨烈的资本市场让我们几乎信心殆尽。可是，除了哀思和疗伤外，我们更需要思考：熊市还有多长？是赎回离去，还是坚持投资？我们要如何选择？

**事**实上，在金融海啸席卷全球、实体经济面临危机的时候，我们更有必要回归到经济学的基本原理来看待问题。对于投资人来讲，在弱市之中仍然存在五大黄金投资法则。

## 法则一：认清投资本质和投资相关要素

了解投资市场及变化规律，分析投资品种的资产特征，从而把握投资方向。投资收益的来源以投资对象的价值为基础：投资股票的收益来源于上市公司的经营业绩，投资债券的收益来源于资金借贷价格，投资商品的收益来源于商品本身因其供求关系产生的价格变化。投资者应对照这些价值基础去预期自己的投资收益，而对短期超越这些基础的收益要保持谨慎。另外，还要从经济周期、市场周期、投资者心理行为变化、资金流动等角度去分析这些资产收益的相对变化，找到资产配置的正确方法，增加投资收益，减少投资风险。

## 法则二：量力而行

结合自身风险承受度、投资期限和投资目标，选择合适的投资方式和品种来理财。国内家庭理财的一个普遍误区——人们往往遗漏了对个人风险收益需求和资金运用期限的分析，而这恰恰是理财的关键步骤。具体来看，第一步要弄清个人资产中有多少是流动资金，多少是短期投资，多少是长期投资，多少是长期投资用来退休养老的，再分析每类资金可承受风险的能力，然后才是为风险承受度不同的资产，匹配相应风险收益水平的理财产品。

## 法则三：构建稳健的资产组合，使财富长期稳步增值

资产组合中风险品种属常规必备，只不过比例因人、因市场环境而不同。在未来全球经济情况可能长期下行的情况下，保存实力是当下最重要的投资策略，但不意味着仅仅持有现金和存款。从共同基金的角度建议投资者重点关注两大类型的低风险资产：一是倾向性市场基金，一是债券基金。

## 法则四：战胜人性弱点

历史证明，世界经济不会因为挫折而走到末日。坚持投资，不能让情绪主导投资，就在大家都信心殆尽的时候，巴菲特却在逐步买入资产，他依然坚持自己的投资理念，他用他的行为教育我们：战胜人性弱点，学会控制恐惧，还要学会控制贪婪，分批进场或者定期定投也许是最好的策略。

## 法则五：坚守原则

正确把握预期回报率、风险承受能力和投资期限这三个维度。在家庭理财方面，可以首先构建防御和进攻两大阵营，防御阵营的作用是应对小概率下的一些意外事件，例如用基本的储蓄存款应对家庭支出意外，用保险应对家庭健康或财产意外，用黄金实物应对极端恶性通胀或倾向性的信用风险等。•本文由嘉实基金管理有限公司提供